

十年一剑 “三星”闪耀

——高邮市第二中学晋升省“三星”高中纪实

□ 陈宏亮 管玮玮 杨晓莉

日前,从江苏省教育厅传来好消息,高邮市第二中学晋升为江苏省三星普通高中,标志着这所新学校跨出了历史性的一步,迈上了新的发展平台。高邮市第二中学是2008年我市进行高中布局调整时,由原高邮市车逻中学和高邮市第二中学合并而成的,新校园坐落在高邮城东新区珠光路1号,南邻高邮市客运中心,西面邮都文化广场,占地面积148亩,建筑面积3万多平米。从新建至今,在全校领导班子的全心全意带领和师生们共同努力之下,仅用3年的时间,学校就取得了迅猛、快速的发展,用一次次凝聚了二中人无数的心血和汗水的骄人的成绩单,赢得了领导、同行和百姓的交口称赞……

两校完美融合,新二中崛地而起



熟悉二中历史的人,都不会忘记2008年4月18日。就在这一天,易地新建的“高邮市第二中学”进行了隆重的新校园开工奠基仪式,随着现场市政府、市教育局以及相关领

导动锹为新校址送上第一锹土开始,便标志着原高邮市车逻中学和高邮市第二中学已成为历史,新二中开启了新的篇章。后经过不到一年的时间,一座占地面积148亩的现代化教育园区在各级领导和社会人士的大力关心和支持下,于高邮城东新区崛起。建成后的新二中,为了在众多高中学校里办出自己的特色,对两校原有的办学资源进行了优化整合,提炼出新的办学思想。该校校长张斌告诉记者,从成立之初,学校就确立了以“一切从做人开始”为校训,只有学会做人,才能真正成为一个爱国家、爱人民、对社会有益的人。同时,该校明确了具有时代气息的学校“三风”：“和谐、竞争、拼搏、超越”的校风,“博学、敬业、厚德、爱生”的教风,“勤学、好问、善思、力行”的学风,确立了“以人为本,全

面发展,尊重个性,为学生终身发展奠基”的办学理念。

正是秉承这样的办学理念和思想,几年来,新的第二中学成功实现了两校的完美融合,以一种洋溢着青春气息、蓬勃朝气的崭新面貌呈现在了高邮83万人民的面前。如今的新二中,已拥有教职工191人,40个教学班,人数达两千多人,无论是师资力量,还是办学条件等都实现了跨越式的发展。

在职教师中,有硕士研究生7人,中高级职称教师104人,占教师总数的61.5%,比省里规定的标准多了11.5%。2010—2011学年度,教师在市级以上刊物共发表论文107篇。在高邮市首届(2010)和第二届(2011)星光杯青年教师大奖赛中,参赛的35位老师都获得了奖项,获奖层次和数量居全市高中学校前

列。学校名师梯队建设得到了加强,一支素质精良、结构合理、充满生机和活力的教师队伍业已形成,为学校的可持续发展提供了强有力的人才支撑。



凝心聚力谋发展,群策群力创三星

新校园、新气象,华丽转身后的新二中,也为该校此后创成省三星普通高中奠定了坚实的基础。为了适应人民群众对优质教育资源的需要,同时也出于学校提升办学品位的迫切要求,新二中以“凝心聚力谋发展,群策群力创三星”为指导,全员发动,全体参与,全力以赴,开始了创“三星”的历程。该校领导班子明确表示,要努力让创建过程成为提升学校品质和内涵、提升广大师生自身素质的过程。高邮市委市政府、扬州市和市教育局等各级领导在该校创星之初,都给予了高度重视,多次赴该校视察,为创建出谋划策,提出具体要求。市教育局更是将该校创建工作列入了2010年度

重要工作事项,积极出面协调创建中遇到的各种难题。而二中全校师生也围绕创建宗旨,积极开展各种创建宣传发动工作,努力营造人人关心、支持和参与创建的浓厚氛围,并积极打造师生同出力、硬件软件齐重视的全员贡献、全面创建的局面。在一手抓氛围营造的同时,该校还重视抓新校园的办学条件改善。有关数据显示,自创建工作开展以来,该校在各方的大力支持之下,共投资近亿元,进行了新校园的建设,先后添置更新了多种教学设备,极大地改善了生活和体卫设施,如今,该校拥有40多个多媒体教室、16个标准化实验室、6万余册纸质图书、30万册电子图书等,有400米标



准田径场及800平米风雨操场各1个,篮球场5个,羽毛球场4个,室外乒乓球台12个,室

内乒乓球训练室1个,配置齐全的美术室3个,舞蹈房1个,装配到位的音乐教室1个。学生公寓7011.9m²,生均6.85m²,餐厅面积达3160m²,餐厅座位1232个。此外,学校也创新一系列机制,使师资队伍不断建设不断优化;健全各项制度,提高综合管理水平;将育人作为教学的根本,深入推进素质教育。

功夫不负有心人,今年,二中终于顺利通过了江苏省教育厅的评审和验收,迈入了省三星普通高中之列,实现了历史性的突破。一年合并,三年内创成省三星高中,在省同类创建中尚属少见。

“三星学校”创优质,“特色建设”提内涵



“要成功就要大胆创新,要发展就要搞出特色……”高邮市第二中学的领导班子深知在目前该校生源主要出于“二、三流”这一实际情况之下,仅凭单一传统的人才培养模式,难以让学校获得长足的发展。于是,从成立之初,该校就大胆探索,不断创新,努力寻找出了一条切实自

身发展的道路。学校先后开辟了文化类、体育类、美术类、音乐类等多种兴趣培养班,以满足不同层次学生的需求,激发他们的学习兴趣,增强学困生的学习信心,同时也找回教师们的成就感。实践证明,通过这些举措的逐步实施,也逐渐带浓了学风,带好了教风,带正了校风。近三年来,该校先后有3000多名学生考入高等院校,尤其可贵的是,在3000多名的佼佼者中,文化生录取的比例在逐年提高,“二、三流的生源教出了一流的成绩”,这样的成绩在我市同类学校中独占鳌头、独领风骚,受到了领导的高度肯定、同行的交口称赞和社会的一致好评。

积极探索高效课堂教学模式,教学质量近几年持续提高并呈现走强的态势,特别是在校的高一、高二年级,在教学质量调研测试中,屡创佳绩,在同类学校教学质量评比中位列第一,已坐稳了邮城高中的第三把交椅。在采访

中,记者巧遇在集体备课的高二语文组,老师们笑着对记者说,现在,我们士气高昂,精神饱满,领导给力,制度生力,执行有力。看着这群30岁左右,青春洋溢,充满自信的可爱的灵魂工程师们,记者不禁被他们的那种“俱怀逸兴壮思飞,欲上青天揽明月”的精神状态所感染。张斌校长告诉记者,三星的创建虽然结束了,但是学校的发展是没有终点的。学校已经启动了创建四星学校的工程。有新的目标才会产生新的追求,引发新的动力。

栽下梧桐树引得凤凰来。三年来,学校新招聘的教师中,具有硕士研究生学历的占60%以上。三年来,学校新招的高一新生质量逐年提高,“三星学校、四星质量”,高邮市第二中学践行了“办人民满意教育”的承诺。

切合实际的办学理念,优越的办学条件,优美的校园环境,雄厚的师资力量,充裕的城

乡生源,促进了第二中学在这几年间发生了巨大变化,同时也获得了各项荣誉,据介绍,近年来,该校曾获得市级以上各类表彰共计59个,先后获得省、市“德育先进学校”;扬州市“文明单位”、“绿色学校”、“绿化先进单位”;高邮市“德育先进集体”、“文明单位”、“法制教育先进单位”和“安全文明校园”等荣誉。而这些荣誉就像一张张具有震撼力的宣传单,一次次提升了新二中的形象,赢得了更多家长的好口碑。二中学生的家长们在面对记者采访时说,现在的新学校,不仅环境优美、管理严格,而且教学质量逐年提高,将孩子送进二中,我们非常放心。

“昨日春风化雨结硕果,明朝鲲鹏击水谱华章”。二中人将借前人之力,备后来之劲,以昨日骄人的成绩为起点,去绘制明天更加宏伟的蓝图,谱写未来更美的华章!

